第十三章 内能与热机

一、夯实基础

1.下列关于热量的说法中，正确的是（　　）

A．温度高的物体所含热量多

B．热传递过程中传递温度

C．两个物体升高的温度相同时，吸收的热量一定相等

D．质量一定的水，升高或降低相同的温度时，吸收或放出的热量一定是相等的

2下列关于内能的说法中，正确的是（　　）.

A．冰块没有内能

B．水蒸气将壶盖顶起后，水蒸气的温度降低

C．一个物体的温度升高，它一定是从外界吸收了热量

D．把一个物体举高，它的内能一定增加

3.物体从高处下落，到地面后温度略有升高，这说明该物体的（　　）

A．机械能减少，内能增加

B．重力势能减少，机械能不变

C．内能增加，周围空气的内能减少

D．增加的动能等于减少的重力势能

4.下列关于热现象的说法中正确的是（　　）

A．温度高的物体含有的热量多

B．物体的内能增加，一定是从外界吸收了热量

C．液体的沸点随液面上方气压的增大而降低

D．冰水混合物吸热时，温度不变，内能增大

二、能力提升

5.蒸馒头的师傅在用手从蒸笼里拿刚蒸熟的馒头时，为了避免手被烫伤，要先用手蘸一下凉水，他这样做的主要道理是（　　）

A．利用凉水是热的不良导体，把手和热馒头分开

B．利用凉水温度低，能快速降低蒸笼内水蒸气的温度

C．利用凉水蒸发要吸热，能降低水的温度

D．利用凉水先对手进行冷却，同时又由于水的比热容较大，避免手被烫伤

6.汽车发动机常用水做冷却剂，主要是因为水的（　　）

A．比热容较大               B．比热容较小

C．密度较大                 D．密度较小

7.下列说法中正确的是（　　）

A．沿海地区昼夜温差小，主要原因是水的比热容较大

B．物体的温度越高，分子运动得越快，物体的动能越大

C．温度高的物体具有的内能多，温度低的物体具有的内能少

D．0℃的冰熔化成0℃的水，由于温度不变，所以它的内能不变

8.烈日炎炎的夏季，白天海滩上的沙子热得烫脚，海水却很凉爽；傍晚，沙子很宽凉了，但海水却仍然暖暖的．同样的日照条件下，沙子和海水的温度不一样的原因是（　　）

A．沙子的密度比海水的密度大

B．沙子的比热容比海水的比热容大

C．沙子的比热容比海水的比热容小

D．沙子的质量比海水小

9.关于内燃机，下列说法正确的是（　　）

A．内燃机的实际工作效率可达100%

B．汽油机和柴油机使用同种燃料

C．汽油机和柴油机均属于内燃机

D．在做功冲程中，机械能转化为内能

三、课外拓展

10.人们发现内能可以做功，并制造出各种利用内能做功的机械-热机，下面这些机械中不属于热机的是（　　）

A．电动机    B．柴油机    C．汽油机     D．蒸汽机

11.在四冲程汽油机工作过程中，将内能转化成机械能的冲程是（　　）

A．吸气冲程    B．压缩冲程    C．做功冲程    D．排气冲程

12汽油机在做功冲程中，高温气体迅速膨胀而做功，此时气体的温度和内能的变化情况是（　　）

A．温度降低，内能增大              B．温度不变，内能不变

C．温度升高，内能增大              D．温度降低，内能减小

四、中考链接

13.如图，给试管里的水加热，水沸腾后，水蒸气推动橡皮塞冲程试管口，这个过程与四冲程汽油机的哪一个冲程中的能量转化是相同的（　　）
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A．吸气冲程      B．压缩冲程   C．做功冲程    D．排气冲程

解：水蒸气把橡皮塞冲出；这个过程中，燃料的化学能转化为内能，水蒸气膨胀做功，水蒸气的内能转化为塞子的机械能；内燃机的做功冲程将内能转化为机械能，因此这一现象相当于内燃机的做功冲程．故选C．

13.据中央电视台新闻联播报道，2016年7月，我国将发射全球首颗量子通信卫星．发射卫星的火箭使用的燃料主要是液态氢，这是利用了氢燃料的（　　）

A．热值大   B．比热容大   C．密度大     D．以上说法都不正确

14.我国在航天工程中使用的长征系列运载火箭，大多选用液态氢作为燃料，主要原因是液态氢具有（　　）.

A．较低的沸点       B．较大的热值

C．较大的比热容     D．较高的凝固点

15.我国大多数家庭烧水做饭所需内能是通过燃料燃烧获得的．三明市计划将煤气改为天然气，如改造工程完成后，可以节省烧水做饭时间，这是因为天然气与煤气相比（　　）

A．比热容高   B．密度大     C．热值高     D．污染小

参考答案

夯实基础

1．【答案】D

2.【答案】B

3.【答案】A

4.【答案】D

能力提升

5．【答案】D

6.【答案】A

【解析】解：汽车发动机工作时产生大量热量，这些热量如果不迅速转移，就可能损害发动机，因此利用水的比热容大的特点把这些热迅速吸收，使发动机的温度不致升得太高．故选A．

7.【答案】A

【解析】解：A、沿海地区，水多；内陆地区水少、沙石多．因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得沿海地区昼夜的温差小．正确；B、温度越高，分子动能越大，物体的内能也越大．错误；C、物体的内能与温度有关，温度升高内能就会增加，其所具有的内能就越多；温度越低，其所具有的内能就越少．但必须是同一物体，错误；D、0℃的冰熔化成0℃的水，要不断吸热，内能增加，错误；故选A

8.【答案】C

【解析】解：A、据课本知识可知，由于内燃机工作时，一定有能量的损失，所以效率一定小于100%，故A错误；B、汽油机燃料是汽油，柴油机的燃料是柴油，故B错误；C、利用内能做功的机器称为内燃机，汽油机和柴油机均属于内燃机，故C正确；D、内燃机工作时，在做功冲程中，内能转化为机械能；故D错误；故选C．

9.【答案】C

【解析】解：A、据课本知识可知，由于内燃机工作时，一定有能量的损失，所以效率一定小于100%，故A错误；B、汽油机燃料是汽油，柴油机的燃料是柴油，故B错误；C、利用内能做功的机器称为内燃机，汽油机和柴油机均属于内燃机，故C正确；D、内燃机工作时，在做功冲程中，内能转化为机械能；故D错误；故选C．

课外拓展

【答案】A

【解析】解：蒸汽机、汽油机、柴油机都是利用热机工作的，工作过程中都是将内能转化为机械能．而电动机是利用电能转化成机械能的．故选A．

【答案】C

【解析】解：在做功冲程中，两个气门关闭，活塞下行带动曲轴转动做功，气体的内能转化为机械能；故选：C．

【答案】D

【解析】解：汽油机在做功冲程中，汽油机内部的高温气体迅速膨胀对外做功时，内能转化为机械能，故气体的内能会减小，气体的温度会降低．故选D．

中考链接

13. 【答案】A

【解析】：解：发射火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量，故A正确．故选A．

14. 【答案】B

【解析】：解：运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的氢时，可以释放出更多的热量，故B正确，ACD错误．故选B．

15. 【答案】C

【解析】：解：因为天然气的热值大于煤气的热值，所以燃烧相同质量的天然气和煤气，天然气放热多，也就是放出相等的热量，燃烧天然气要少一些，故C正确．故选C．
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